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Яна бу ду ец ца па ра сій скім 
пра ек це «АЭС-2006» 
па ка лен ня «тры плюс». 
Ён ад па вя дае са мым 
стро гім па тра ба ван ням і 
рэ ка мен да цы ям МА ГА ТЭ, 
да та го ж мае па вы ша ныя 
ха рак та рыс ты кі бяс пе кі. 
Згод на з пра ект най 
да ку мен та цы яй, стан цыя 
бу дзе скла дац ца з двух 
энер га бло каў, на мі наль ная 
ма гут насць кож на га да сяг не 
1194 ме га ва ты. 
Але ма ла па бу да ваць 
ад ну «атам ку». Для яе 
пра цаў ні коў яшчэ не аб ход на 
ства рыць не аб ход ную 
інф ра струк ту ру, уз вес ці 
жыл лё.

АТА МАГ РАД 
АСТ РА ВЕЦ

Для бу даў ні коў АЭС і бу ду чых яе 
су пра цоў ні каў ужо ўзве дзе ны два 
дзя сят кі жы лых да моў, агуль ная 
пло шча якіх пе ра вы шае 91 ты ся чу 
квад рат ных мет раў. Гэ та 454 ква тэ-
ры для спе цы я ліс таў і 5348 мес цаў 
для ча со ва га пра жы ван ня бу даў ні-
коў. Што ад мет на, за бу до ва ў двух 
но вых ра ё нах Аст раў ца пе ра важ на 
5-6-па вяр хо вая, тут не зной дзеш 
вы сот ных гма хаў. У пра стор ных па 
ста ліч ных мер ках дво ры ках но ва-
бу доў ляў да во лі мес ца як для дзі ця-
чых пля цо вак, так і для пар ко вак аў-
та ма бі ляў. Ды і са мі ква тэ ры вель мі 
пра стор ныя і ўтуль ныя. «Ра зы нкай» 
мік ра ра ё на №1 не ўза ба ве ста не 
круг лая пло шча, на якой за пра цуе 
ганд лё вы цэнтр, по бач з якім бу дуць 
біць фан та ны.

Тэм пы бу даў ніц тва бу дуць толь кі 
па ска ра цца. Да кан ца 2016 го да ў 
Аст раў цы па бу ду юць яшчэ 17 но вых 
жы лых да моў.

— Мы мяр ку ем за вяр шыць бу даў-
ніц тва жыл ля ў 2018-м, ка лі за пра цуе 

пер шы энер га блок атам най элект-
ра стан цыі, — рас каз вае Ула дзі мір 
ГО РЫН, на мес нік га лоў на га ін жы-
не ра Бе ла рус кай АЭС. — Да гэ та га 
ча су бу дзе ўзве дзе на 3381 ква тэ ра. 
З іх кры ху больш за дзве ты ся чы бу-
дуць мець ста тус арэнд на га жыл ля, 
а 1336 — ін тэр на таў.

ВЯ ЛІ КА МУ 
КА РАБ ЛЮ — 
ВЯ ЛІ КАЕ 
ПЛА ВАН НЕ...

За раз на пля цоў цы бу ду чай 
атам най элект ра стан цыі кі піць ра-
бо та. Тэ ры то рыя яе пе ра рэ за на 
шмат лі кі мі чы гу нач ны мі пу ця мі, па 
якіх гру за выя па яз ды да стаў ля юць 
усё са мае не аб ход нае. Над уз вя-
дзен нем кар пу соў шчы ру юць звыш 
4 ты сяч бу даў ні коў. Прад стаў ні коў 
бе ла рус кіх ар га ні за цый ся род іх 
кры ху больш за 80%. Пры гэ тым 
на ўзвя дзен ні жыл ля і не аб ход най 
інф ра струк ту ры ў Аст раў цы за ня та 
270 ча ла век.

— Ад нак мы ўвесь час па вя ліч-
ва ем коль касць лю дзей, якія ўзво-
дзяць кар пу сы АЭС, — рас ка заў 
ге не раль ны ды рэк тар прад пры-
ем ства «Бе ла рус кая атам ная 
элект ра стан цыя» Мі ха іл ФІ ЛІ МО-
НАЎ. — Да кан ца го да яна скла дзе 
ўжо больш за 6 ты сяч ча ла век. Та-
ды ж коль касць пер са на ла Бе ла рус-
кай атам най элект ра стан цыі вы рас-
це да 570 ча ла век. Ка лек тыў за раз 
на бі ра ец ца, ад нак поў ныя шта ты 
па куль і не па трэб ны. Яны бу дуць 
не аб ход ны пе рад па чат кам за во-
зу на стан цыю ядзер на га па лі ва. 
Гра фік на бо ру пер са на лу вы трым-
лі ва ец ца.

— Увесь не аб ход ны пя сок, цэ-
мент і друз на стан цыі — бе ла рус ка-
га па хо джан ня. Амаль уся ар ма ту ра 
так са ма ай чын ная. А вось аб ста-
ля ван не з доў гім цык лам вы твор-
час ці — рэ ак тар нае і тур бін нае ад-

дзя лен не — згод на з Ге не раль ным 
кант рак там за во зіц ца цал кам з-за 
мя жы. До ля ім пар ту ў ін шым аб ста-
ля ван ні да ся гае 98%. На прык лад, 
бу ды нак рэ ак та ра ўзво дзіц ца з да-
па мо гай кра на, які не мае ана ла гаў 
у кра і не.

— Гру за пад' ём насць гэ та га 
ня мец ка га во ла та да ся гае 1350 
тон, — ка жа Мі ха іл Фі лі мо наў. — 
Стра ла пра цяг ну ла ся аж но на 72 
мет ры. Уяў ля е це раз мах? З яго 

да па мо гай на дно рэ ак тар на га ад-
се ка ўста ноў ле на ноу-хау ра сій-
скіх рас пра цоў шчы каў — паст ка 
рас пла ву. Па сут нас ці, гэ та апош ні 
ру беж аба ро ны. Ён спра цоў вае, 
ка лі стан цыі ўжо ня ма — ка лі рас-
пла ві ла ся ак тыў ная зо на рэ ак та-
ра. І рас плаў, які атрым лі ва ец ца, 
вы ця кае ў гэ тую паст ку, ад куль 
яму па дзец ца ня ма ку ды. Та кое 
не ўста ля ва на па куль ні на ад-
най АЭС у све це. Рэ ак тар мае і 
шмат па пя рэд ніх сту пе няў аба ро-
ны. Ся род іх — унут ра ная сцен-
ка таў шчы нёй 1,2 мет ра. Ад яшчэ 
ад ной сця ны з бе то ну таў шчы нёй 

у метр 20 яе ад дзя ляе ка лі дор. 
Кан струк цыя вы трым лі вае на ват 
пра мое па дзен не са ма лё та. Ка лі 
пра цяг ваць тэ му бяс пе кі, уз га да-
ем тое, што ад бы ло ся на атам най 
элект ра стан цыі «Фу ку сі ма». На 
рэ ак та ры па чаў утва рац ца ва да-
род, які ўрэш це і вы бух нуў. Мы 
ўлі чы лі гэ ты сум ны во пыт. На рэ-
ак та рах Бе ла рус кай АЭС бу дуць 
уста ля ва ны спе цы яль ныя дэ кар-
ба ні за та ры, яны пры не аб ход нас-
ці ва да род, яко га ў нар маль ных 
умо вах быць не па він на, прос та 
вы да ляць. У япон цаў та кая маг чы-

масць пра ду гле джа на не бы ла, бо 
іх атам ная элект ра стан цыя больш 
ран ня га па ка лен ня. За тое ана ла-
гіч ная сіс тэ ма пра цуе ў Кі таі.

За да ча сё ле та — да вес ці рэ ак тар 
на пер шым энер га бло ку да вы шы ні 
44 мет ры, на дру гім — да 22. Уз во-
д зяц ца да па мож ныя кар пу сы, бу-
дын кі кі ра ван ня і бяс пе кі пер ша га 
і дру го га энер га бло каў. Ве лі чэз ная 
гра дзір ня за раз уз вы ша ец ца над 
зям лёй на вы шы ню 110 мет раў. І гэ-
та яшчэ не ўсё: кан струк цыя пад-
рас це на па ло ву.

КОЖ НЫ РУ БЕЛЬ 
НА ЎЛІ КУ

Бу даў ніц тва атам най элект ра-
стан цыі — пра цэс вель мі ад каз ны. 
Бо ад та го, на коль кі доб ра спра цу-
юць пад рад ныя ар га ні за цыі, бу дзе 
за ле жаць не толь кі ход ра бот і бяс-
пе ка, але і за тра ты на ўзвя дзен не 
кар пу соў.

— Вы ка нан ня ме сяч ных пла-
наў у да чы нен ні да аб' ёму і вы-
со кай якас ці бу даў ні чых ра бот, 
ман та жу аб ста ля ван ня і яго на-
лад кі мы па тра бу ем ня спын-
на, як і пад рых тоў кі вы са ка-
к лас на га пер са на лу. За гэ тым усім 
вя дзец ца піль ны кант роль, — за-
пэў ні вае на мес нік мі ніст ра 
энер ге ты кі Бе ла ру сі Мі ха іл МІ-
ХА ДЗЮК. — Са свай го бо ку мы 
ад соч ва ем эфек тыў насць кож най 
ка пей кі, укла дзе най у бу даў ніц тва. 
Але гэ та зу сім не азна чае, што мы 
не як эка но мім на якас ці. Бе ла рус-
кая АЭС му сіць стаць са май бяс-
печ най элект ра стан цы яй.

На ле та на атам ную элект ра стан-
цыю бу дзе па стаў ле на асноў нае аб-
ста ля ван не. Для яго ман та жу да гэ-
та га ча су му сяць быць пад рых та ва-
ны ўсе асноў ныя бу дын кі. Ні што не 
па він на ля жаць на пля цоў цы мёрт-
вым гру зам або пра стой ваць. Бо 
гэ та толь кі да дат ко вае мар на ван не 
гро шай на за хоў ван не. Як за зна чыў 
Мі ха іл Мі ха дзюк, у на ступ ным го дзе 
коль касць бу даў ні коў на стан цыі па-
вя лі чыц ца ўдвая — да вась мі ты сяч 
ча ла век.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennіk@zvіazda.by

Фо та аўтара
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Най перш ад зна ча ец ца, што ў част цы 
пе ра воз кі ве ла сі пе даў но выя пра ві лы не 
ўтрым лі ва юць знач ных змя нен няў у па-
раў на нні з іх ра ней шай рэ дак цы яй і лі бе-
ра лі зу юць пэў ныя ўмо вы пе ра воз кі.

Так, у ад па вед нас ці з пунк там 88 но-
вых пра ві лаў, па нор ме бяс плат най пе ра-
воз кі руч ной па кла жы да пус ка ец ца пе ра-
воз ка ад на го ве ла сі пе да ў ра за бра ным і 
ўпа ка ва ным вы гля дзе па ме рам па су ме 
трох вы мя рэн няў не больш за 200 сан ты-
мет раў. Та кая ж нор ма рас паў сюдж ва ла-
ся на пе ра воз ку двух ко ла вых ма шын і ў 
ра ней шай рэ дак цыі да ку мен та. У той жа 
час, ка лі ў па пя рэд няй рэ дак цыі пра ві лаў 
буй на га ба рыт ныя прад ме ты, па мер якіх 
па су ме трох вы мя рэн няў пе ра вы шаў 
200 сан ты мет раў, да пе ра воз кі ў якас ці 

руч ной па кла жы ў па са жыр скіх ва го нах 
не да пус ка лі ся (пунк там 68), дык но вая 
рэ дак цыя пра ду гледж вае та кую маг чы-
масць.

За мест ад мо вы па са жы ру пры пра-
ез дзе ў цяг ні ках рэ гі я наль ных лі ній біз-
нес-кла са, між рэ гі я наль ных і між на род-
ных лі ній бу дзе пра па на ва на да дат ко-
ва афор міць поў ны пра яз ны да ку мент. 
На прык лад, кошт пра ез ду па марш ру це 
Мінск — Ор ша ў плац карт ным ва го не 
цяг ні ка між рэ гі я наль ных лі ній за раз скла-
дае 48 ты сяч руб лёў. У вы пад ку, ка лі па-
са жыр жа дае пе ра вез ці ў ва го не гэ та га 
цяг ні ка ве ла сі пед, па ме ры яко га ў ра за-
бра ным вы гля дзе пе ра вы ша юць па су ме 
трох вы мя рэн няў 200 сан ты мет раў, яму 
па тра бу ец ца да дат ко ва за пла ціць яшчэ 

48 ты сяч руб лёў. Кошт пра ез ду па са жы-
ра ра зам з ве ла сі пе дам у плац карт ным 
ва го не цяг ні ка між рэ гі я наль ных лі ній па 
марш ру це Мінск — Ма ла дзеч на скла дзе 
62 ты ся чы руб лёў, па марш ру це Мінск — 
Ба ра на ві чы — 76 ты сяч руб лёў.

ДА РЭ ЧЫ
У ад па вед нас ці з пунк там 90 пра ві-

лаў, ве ла сі пед у не ра за бра ным вы гля-
дзе, як і ра ней, у цяг ні ку з не ну ма ра ва-
ны мі мес ца мі да зва ля ец ца пра во зіць не 
больш за адзін у там бу ры ва го на (пры 
іх на яў нас ці), а так са ма ў вы зна ча ных 
пе ра воз чы кам мес цах у ва го нах за пла-
ту, уста ноў ле ную ў ад па вед нас ці з за ка-
на даў ствам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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На свае во чыНа свае во чы  ��

З АТАМНАЙ ДАКЛАДНАСЦЮЗ АТАМНАЙ ДАКЛАДНАСЦЮ
Гра фі кі ўзвя дзен ня Бе ла рус кай АЭС вы трым лі ва юц ца

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��З 
па чат ку жніў ня ўсту пі лі ў сі лу но выя Пра ві лы 
пе ра во зак па са жы раў, ба га жу і гру за ба га жу чы-
гу нач ным транс пар там агуль на га ка ры стан ня, 

якія бы лі за цвер джа ны па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь №609 ад 17 лі пе ня. Ула даль ні кі 
ве ла сі пе даў па ча лі па-свой му трак та ваць іх у част цы 
пе ра воз кі сва іх двух ко ла вых ма шын, у су вя зі з чым 
прэс-цэнтр ма гіст ра лі вы сту піў з больш пад ра бяз ны мі 
тлу ма чэн ня мі па гэ тым пы тан ні.

ЯК З ВЕ ЛА СІ ПЕ ДАМ 
ПРА ЕХАЦЬ У ВА ГО НЕ?


